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Hogy mikép állunk boraink hite­
lével, úgyszintén e czikkünk körül 
forgó kereskedelmünkkel, azt olvasóink 
jól tudják, és igy mielőtt a nyilvános­
ságnak feltárnék e téren látható 
közönyt, — egy kérdést intézünk ke­
gyetekhez? ■ '%:■,■ '

Vácz és környéke nem par excel­
lence bortermelő vidék ?

Többen lelkes polgártársaink 
már évekkel ezelőtt tett ily kérdésre 
nemcsak igennel feleltek, hanem bo­
raink hitele és borkereskedésünk eme­
lése végett különféle tervezgetésekhez 
is nyúltak, azonban sikertelenül.

Tudva azt, hogy a verba vo­
lant scripta manent latin köz­
mondás nincs a légből kapva, elhatá­
roztuk borászati érdekeinkhez írott 
szóval szólani.
. Hogy boraink értéke, és borke­
reskedelmünk érdekében mi sem tör­
tént, azt tudjuk, de azt is tudjuk, hogy 
olvasóink nem a maneat sicut est el­
vet követik, és igy haladni akarnak, 
és belátják, hogy ha valahol, itt saját 
javunkra tenni kell.

Ezen sorok Írója ismét nem prae­
ter eálni akarja a kezdeményezni óhaj­
tókat, csupán a teendők körüli eszmé­
ket tisztázni.

Két módja van boraink- és e té­
rem kereskedelmünket emelni:

1 -ör Vagy alakítunk borkeres- 
kedő-részvénytársulatot?

2-or Vagy alakítunk úgynevezett 
pincze-egyletet.

Mi, a mennyire borászati téren 
szakemberekkel tartott értekezleteink­
nél nyert tapasztalatainknak hinni me­
rünk, az 1-ső, vagyis a borkereskedő- 
részvénytársulat nem nekünk való.

Megvallva pedig őszintén azt: 
hogy az ily részvényekre alapított 
kereskedőtársulat utó végre is nem 
annyira a termelő javára, hanem rész 
vényesei előnyére alakul, ellenszenv 
nélkül is ellene nyilatkozunk.

Az ily társulat monopoliumá ala-

litéziratok vissza nem adatnak.

kitja, persze saját javára a kereskedel­
met ; röviden:

A kisebb pénzösszeggel vagy ép­
pen semmi befektetésre szánt tőkével 
sem rendelkező termelő, az ily pénzes 
társulat nyomása alatt fog állni; az ily 
társulat megszabja az egész vidék bo­
rának árát, nagyon természetesen, hogy 
ha nem is a legolcsóbbra, r£e minden­
esetre oly árra, mely mellett ő tisztes­
séges hasznot biztosíthasson magának.

Bevásárolt borait sötétség fedte 
pinczéiben nem mondjuk ugyan, hogy 
a termelő hátrányára, de mindenesetre 
nem is előnyére akként kezeli, hogy a 
világpiacz a már megszokott nevek 
alatt átvehesse stb. stb.

Alakultak hazánkban több bor- 
kereskedő társulatok, sőt még hazafias 
czélokat is kötöttek hozzá, azonban ki 
nem tudná, hogy üzletvilágban nincs 
hazafiság és ennek emlegetése rende­
sen phrásis, ki nem tudná, hogy az 
illető részvényesnek és igy a társulat­
nak is első és utolsó czélja az, hogy 
részvényeibe fektetett tőkéjének minél 
nagyobb kamatot biztosítson, és annak 
mennél nagyobb hasznát vehesse.

Még a borászat körüli szakbeli 
ismereteket sem terjesztik, — mert 
összevásárolván csekély belértékü bo­
rokat is, és ezeket csekély költséggel 
lévén szándoka értékesíteni: pincze 
kezelési titkait egyátalán nem lehet 
érdekében nyilvánosságra hozni.

Ily kinövésekkel telt borkeres- 
kedő-részvénytársulatnak tehát bará­
tai nem lehetünk, — azt pedig bátran 
ki merjük mondani, hogy ha kezdetben 
nem is, de később okvetlen ide fejlőd­
nék társulatunk.

Hanem:
A pincze-egyletek mellett, őszin­

tén bevallva, már csak azért is harczo- 
lunk, mert ha az ily egylet borkeres­
kedésbe elegyednék is idővel, az ily 
borkereskedés közvetlen a termelők 
érdekéből nőiné ki magát, hogy úgy 
fejezzük ki magunkat, és kereskedel­
mét a termelők érdeke követelményé­
hez lenne kénytelen szabni. I

Létezik Erdélyben, Kolozsvárott 
egy ily pincze-egylet, és hogy mikép 
kellenék nékünk eljárni, utánozzuk

Ezen társulat ezelőtt öt évvel 
azért alakult, hogy megkísértsék, mi­
szerint valódi szakértő kezelés mellett 
milyenné válnak az erdélyi borok.

A mi pincze-egyle tünknek tehát 
alakulása után első gondja lenne 1-ör 
pinczehelyiségről, 2-or külföldről, vagy 
ha találnók, belföldről szakembert sze-

A kolozsvári pincze-egylet hoza­
tott magának rajnamelléki ügyes 
pinczemestert. — A tagok boraikat 
közös pinczében nyilvánosan kezeltet­
ték, sőt csekély százalékfizetés mellett 
nem-tagok borait is bevették a közös 
pinczébe.

A tagok fizettek évenként 30 frt 
o. é. összeget, és ebből lett fedezve a 
pinczekezelés költsége.

Visszatérve arra, mily előnyt 
nyújtana boraink hitele, és igy érté­
kére, kereskedelmünkre, nem sok ar­
gumentumot kell felhoznunk.

Eltekintve attól, hogy boraikat 
vizező, pancsoló polgártársak végett 
a tisztán és borait lelkiismeretesen ke­
zelő termelő nem lenne kénytelen a 
jogtalan vádat tűrni, — ugyancsak 
egyúttal közös költségen (mely költ­
ség azonban busássan vissza lenne 
fizetve a boreladásnál feltűnő ártöbb­
lettel) tartott szakértő pinczemester 
által kezéltetvén boraikat, a különben 
kitűnő, és tisztán átadott borai belbe-

Azon nehézség, hogy a pincze- 
lielyiségeket több helyen kellenék el­
helyezni, — vagy éppen, hogy egy­
előre az útat e téren törni éppen azok­
nak kellenék, kik amúgy is lelkiisme­
retes termelők, eltűnik, ha meggondol­
juk, hogy Kolozsvárott is több helyen 
kellett pinczét tartani, és még sem 
akadtak fenn, pedig ma már több mint 
10000 vedernyi bormennyiséget ke­
zelnek, — ami pedig azt illeti, hogy 
több termelő kezdetben nem adná át'
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borait nyilvános kezelésre, ne aggaszsza 
önöket, mert látva a fényes sikert, és 
a bor ára közötti óriási különbséget, 
összekulcsolt kezekkel könyörögve és 
készségesen űzetve fogják boraik bevé­
telét kérni.

Végül engedjenek nékiink meg 
egy kis tréfát: ugyanis megfogad­
tuk, hogy indítványainkat jövőre egye­
dül csak a nőegylet lelkes tagjaihoz 
intézzük, de már borról lévén szó, ezt 
nem tehetjük, csupa udvariasságból 
sem küldhetjük őket önök penészes 
pinczéjükbe; ide az egyszer sétáljanak 
le kedves nem szép nemhez tartozó 
olvasóink; — és vegyék izomteljes 
vállaikra a pincze-egylet eszméjét.

X.

Statisztikai adatok a hely­
beli alapnöveldéből.
Alig lehetne városunk anyagi és 

szellemi életét illetőleg oly tárgyat 
találni, mely már e lap hasábain fel­
említve ne lett vojna ?

Nem vélek üres szalmát csépelni, 
midőn azon térre vonom a n. é. kö­
zönség figyelmét, mely nem kis mérv­
ben érdekelhet minden jóra és ne­
mesre törekvő ’honfiszivet.

Oly időben élünk, midőn a tes-
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pedés helyét a tevékenység foglalja 
el, melynek törekvése előre irányul; 
mely az emberi társaság minden ré­
tegeiben a műveltséget és előrehala­
dás utánni sovárgó buzgalmat ébresz­
tett fel.

Alig van eszme, mely jobban 
megérdemlené a felkarolást, s mely 
nagyobb korderővel birna a népek 
sorsára, s kihatóbb volna egyesek éle­
tére, mint a népnevelés eszméje. — 
A midőn tehát a haladás zászlója ki- 
tüzetett, nem maradhatott s nem is 
maradt a népnevelés eszméje érintet­
lenül.

Gazdag és szegény egy jobb jövő 
reményében örömmel hozza áldozat­
filléreit a haza oltárára: nagy és ki­
csiny egyaránt iparkodik anyagi és 
szellemi erővel megvetni alapját a 
nemzet jövendő nagylétének.

Egyletek keletkeznek, hogy tano­
dákat, nevelőintézeteket létesítsenek; 
megértve korszellem hatalmas szavát, 
mely az emberiségtől nem kíván mást, 
minthogy saját jólétének s boldogsá­
gának munkása legyen.

Mi is biztosíthatja egy nemzet 
jövendő boldogságát, nagylétét más 
mint a népnevelés ?

Mi illetékesebb tehát, mint törek­
vésünket oda irányozni, hogy a nép­

nevelés jótékony sugarai mindenhová 
eláraszszák jótékony fényüket.

A nevelés úgy lehet alapos, ha 
az zsenge korban kezdődvén, fokoza­
tosan a felnőtt, korig eszközöltetik; s 
kik vannak hivatva a legkorábbi ne­
velésre ? Erre ugyan könnyű azt fe­
lelni, hogy a szülők. Igaz ugyan, hogy 
első sorban a szülőknek kell a neve­
lést eszközölni, de sajnos, hogy sok­
szor a szülők legjobb akarattal sem 
fordíthatnak időt gyermekeik neveléséig 
mert az élet fentartására szükségesek 
beszerzésében fáradozván egész nap ; ezt 
az idő, de sok esetben eszközök hiánya 
miatt sem eszközölhetik.

A nevelés ekként sehogysem le­
het tökéletes, mert ily esetekben a ne­
velés igen hiányos és többnyire egy­
oldalú, minthogy a testi nevelés némi 
eszközlésére t. i. az ápolásra szoritkoi 
zik: a testi és lelki erők együttes fej­
lesztéséről ily esetben szó sem lehet.

Ezen bajon azonban ma már az 
alapnevelés üdvös eszméjének fel­
karolása által segítve leend, s csakis 
az alapnöveldei nevelés van hivatva a 
korai házinevelés helyét pótolni.

Küszöbén állunk egy szebb jövő­
nek, mely kilátásba helyezi, hogy a 
nevelés ekkénti eszközlése lehetségessé 
válik az alapnövel déle elterjedése által;

TARCZA. 

Történelmi rajzok.

Tisztelt nagysáim! — Úgy tudom 
hogy a mai napra kitűzött programra kegye­
teknek történelmi rajzokat ígért, hogy tehát 
e rajzok irányával azonnal tisztába jöjjünk, 
sietek bevallani, hogy történelmi rajzaim 
nélkülözni fogják az időrendet, a helyet, a 
nemzeteket; — mert azoknak kutforrása a 
történelem legnagyobb, legtartalmasabb, s a 
mi fődolog, legvalódibb könyve — „Az élet.“

Egyelőre azonban mégis megsúgom ke­
gyeteknek, hogy a mennyire nagyon csélcsap 
s általam is majd alig kormányozható tol­
iam megengedi; — ma a „divat törté­
nél m é r ö 1“ kívánok értekezni.

A divat történetéhez legelső adatot 
megtaláljuk az első emberpárnál; még pe­
dig ott is ős anyánk Éva nagysámnál, a ki 
kénytelen lévén még Kuzmik, vagy Alter és 
Kiss udvari divatkereskedését nélkülözni, a 
ki még a cseh tükröket nem ismerhette, azon 
egyszerű okból; mert a jó isten a cseheket 
elfeledő megteremteni, azok csak későbben, 
jöttek a világra még pedig megjelenésük 
után azonnal a magyar nemzet bosszúságá­
ra, mert első fellépésekkel már legjobb ki­
rályunkat Hunyadi Corvin Mátyást elfogták, 
most pedig nálunk adót exequálnak, vagy 
mint gazdag emberek a leányaikat akasztják 
nyakunkba, mondom tehát, hogy Éva anyánk 
nem bírva még a toiletteszcrek tárházával, 
természetes, hogy tükör hiányában a patak 
tükrében fedezhette csak fel becseinek hiá­
nyait, s hogy azt mint mostani delnőink is 
még mindig cselekszik, fel kellett fedezni, 
kiderül azon bibliai igazságból, hogy mel­
lőzve szabót, éppen olyan jól megvárta első I

costumét fügefalevélből, mint azt most a 
férjek, bosszúságába már a szegényebb sor­
sú fényűzőnék meg varratják a szabónál, ad­
dig. mig ők keresztbe tett kézzel egy hold­
világos, érzelgős regény soraiba tévedeznek.

Innét magyarázható meg, hogy Idám, 
— (kérem nemá mostani Ádám ok at 
értem“) mig boldog családi életet élt, — 
nem létezett még az ok, mely az okozatot 
előidézte volna.

Nem volt több férfi mint ő maga a vi­
lágon, nem lehetett féltékeny, s Évának nem 
kellett párbajtól tartani.

Nem volt szabó, suszter, háziúr, adó­
hivatal, házasság, fürdő-saison, dalköri és 
bohóczestély — egy szóval még nem volt 
divat, — kivéve mit Éva asszony teremtett, 
s ez meg oly olcsó volt, hogy ma a zálog­
házak éppen gúnynak vennék, ha valaki az 
első costum anyagjának utódait a fügefa­
leveleket el akarná, zálogosítani mint azt 
mai napság nagyon divat, hogy a divatosruhák, 
a divatos szükség, divatos parancs szavára a 
divatos zálogházba vándoroltatnak. — Ha a 
nő a fürdőbe akart menni, ott volt az Eu- 
frates vagy Tigris folyó, fűrdőveudégeknek 
ott voltak a tarka színű kígyók és kroko­
dilok, akkor is oly könnyen ' elnyelhették a 
nőt, mint mostani divaturacsaink a nők 
erényét és becsületét.

Higyjélc meg nagysáim! a divat ott kez­
dődik, hol a vágyak, — a vágyak erőn 
túl terjeszkedni is kényszerítenek, s már az 
erőn túl terjeszkedés BWhi. — E bűn, mint 
a bibliából tudjuk, az első asszony által 
idéztetett fel maradandó bűnéül a földnek, a 
földön lakó társadalomnak, s ápoltatik e 
gyom, mely a magyar keresztségben, divat 
nevet nyert, (mert valóban kereszt is 
az,) a világ legrosszabb kertésze a fény­
űzés által.

Kegyetek, humoreszknek keresztelt fel­
olvasásomat tán nagyon is komolynak fog­
ják találni. Erre nézve kénytelen vagyok 
kijelenteni, hogy ennek oka egyedül az, 
mert kegyetekkel állok szemben; mert sem­
mit nem tisztelek a földön annyira, mint a

nőben a nőt, s ha tán igénytelen szavam 
csak egy milliárdnyi részben is elismerésre 
talál, ha csak egy fogékony kebel elismeri 
is, hogy a fényűzés, mely az iparra, az 
anyagi részre tagadhatlanul hasznos, de 
mely megöli a nőben a nemesebb érzést 
fedulja a család legszentebb tűzhelyét, meg 
mérgezi a társadalmat; — akkor meg va­
gyok mai munkámmal elégedve, s akkor 
nem a nevetési roham által kierőszakolt, ha­
nem az öntudat szülte szerény könnyeimmel 
áldozom.

Sokat beszélhetnék kegyeteknek a di­
vattörténelemről, s más alkalommal, ha 
megengedik, tán kedélyesebb modorban be­
szélni is fogok, például a rómaiak, görögök, 
vagy a' középkor sentimentalis szokásai, 
vagy a Pompadour és Maintenonok idejéről. 
A Mária Theresia idejebeli, még most is 
uralkodó czopfokrol, vagy azon időről, mi­
dőn a magyar bakának világ csúfjára, ba­
kancsa és kék nadrágja felett fehér frakk­
ban kellett kirukkolni; — de most a divat 
erkölcsi részéről akarok egyet-mást elmon­
dani, mégpedig a jelen történelemből, mely, 
azt hiszem érdekesebb leend, mint a múlt 
felidézése leeudett volna.

Most tehát Cseréljünk tollat, s űzzük el 
az újonnan cserélt fegyverrel e komoly han­
gulatot, és siessünk tért foglalni a humor

Kezdjük hát meg a divat történeté­
nek huinorisztikus előállítását, nézzük ke­
serű bűnünket a fényűzést, rózsaszín üvegen 
keresztül.

Ádámnak kevés baja lehetett még a 
divattal, mert nem volt sem komája, sem 
sógora, sem jóbarátja, a kiknek nejei és le­
ányai az ő feleségét viseletéért megszól­
hatták volna. — Az ő számára sem volt 
polgári kör, casínó, vagy kávéház, a melybe 
az időt egy kis gyenge calabrias, vagy pre­
ference mellett úgy eltöltötte volna, hogy 
azért Éva nagysám kénytelen lett volna a 
vacsorával várakozni. — Nem voltak még 
thea-estélyeik, hol be kellett volna a legú­
jabb divat szerint készült ruhákat a haute
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mely ügyet a tövényhozótestület is 
magáévá tette. S ha az eszközökkel 
bírunk, könnyen kapcsolatba lehet 
hozni a házi neveléssel az alapnevelést 
s ezzel a népiskolai nevelést.

_ Hála a mi városunk lelkes höl­
gyeinek, hála az angyali nemes nő- 
egyletünknek! Mi már bírjuk az esz­
közöket 18G8-ik évben létesített „Alap- 
növeldénkben“, mely intézet, ha csak 
kezdetlegesen van is még ellátva eszkö­
zökkel ; mégis nem kis mérvben gya­
korolja a korai nevelést, mert e rövid 
idei fennállása óta is nem kevesebb, 
mint 300 gyermek látogatá a nemes 
egylet által alapított intézetet.

1 ajékozásul álljon itta következő 
kimutatás.

Beíratott: 1868. évben 70 fiú, 
48 leány — összesen 118. rkath. 
62, — zsidó 45 — reform. 10 evang.

1 — 1869. 51 fiú, 36 leány — ösz- 
szesen 87 rkath. 60, 25 zsidó, 10 re­
form. 1 evang. — 1870. 45 fiú, 34 
leány összesen 79, rkath. 49, zsidó 
20, reform 5, evang. 5 — 1871. 2 fiú, 
13 leány, összesen 15, rkath. 11, zsidó 
2, reform. 2, evang. — összesen 168 
fiú, 131 leány összesen 299, rkath. 
182 zsidó 92, reform. 18, evang. 7.

Ebből 1 éveskortól 2-ig 8. — 
2—3-ig 54 — 3—4-ig 84 — 4—5-ig

eremnek, mutatni, megtudni azt, hogy 
vicomt Kain vagy Abel miért adták el fo­
gataikat, melyik impertinens hitelező kér 
ellenük csődöt, s mi lehetett abba a tál 
lencsébe keverve, melyért már az első test­
vérpár halállal végződő párbajt vívott; 
mintha csak Pesten másodéves jogászok let­
tek volna, s igy a mostani divatos betegsé­
gek egyik legelterjedtebbjéről, a házi prae- 
dicatiók keserűségének még okaitól is fel 
volt mentve.

Boldogok kik azt hiszik, hogy fel 
volt mentve; de én hiszem, hogy nagysáim közül 
egy sem hiszi, — hiszem hogy kegyetek 
nemcsak hiszik, de tudják is, hogy nincs 
széles e világon az a paradicsom (nem almát 
értek), melyben a nő, különösen ha szeszé­
lyes, okot ne találna arra, hogy a férjbe bele, 
köthessen.

Ott volt Éva. — Vágyainak látköre 
oly szűk volt, hogy alig hagyott kívánni valót, 
s mégis vágyott a tilt ot gyümölcsre 
és e körül a keserű levet mégis a férjnek 
kellett meginni.

Hát pedig a mai világ hölgyei, kik a 
fényűzés kellékeinek kimerithetlen szótárát 
könyv nélkül tudják, kik ismerik azon ezer­
féle kötelmeket, melyet maguk gyártottak, 
s melyek a „divat“ czimű törvénykönyvbe 
kérlelhetlen paragraphusok ránczai közé 
szedettek.

A „divat“ az „Ízlés“ édes gyermeke, 
e kettőnek szülöttje az eléggé nem ostoroz­
ható fényűzés.

Egy női alak megjelenésénél éppen 
a férfiak követelhetik joggal, hogy a nő csin 
és Ízléssel öltözködve áljon előttünk, mi az 
ily nőre büszkék is vagyunk, csak az a 
hiba, hogy nem minden nőnek adatott meg 
az, mit Ízlésnek nevezünk.

Divat szerint öltözködhetne mindenki, 
s mikor magára halmozta a divat minden 
lomját, akkor tűnik ki, hogy bizon divato­
san van öltözködve ; de nem az Ízlés azon 
finom tapintata szerint, mely a nőnek leg- 
rejtetebb titkát képezi, az egyszerűségben 
nagynak és szépnek lenni.
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96 — 5—6-ig 52 — 6—7-ig 5 — 
összesen 299. Tudtuukkal 2 haláleset 
1 kath. fiú, 1 zsidó leány.

Midőn a fentebbi soraimmal alap- 
növeldénket megismertetni volt törek­
vésem, nem óhajtottam mást mint 
azt, hogy bár minél több barátot sze­
rezzek ezen nemes és korszerű inté­
zetnek, s egyszersmind azt, hogy a 
gondjaimra bízott kis honpolgár és 
polgárnők helyett hálás köszönetemet 
nyilvánítva azon kedves lényeknek, 
kik az ur eme szavai szerint (Hagy­
játok a kisdedeket hozzám jönni, mert 
ilyeneké a menyeknek országa.) cse- 
lekesznek.

Sándly György.

Levelezés.
Válasz

a Gy ökö s y-Ha rterfél e ügyben.
Mindenekelőtt kénytelen vagyok kije­

lenteni, hogy ezen kérdést: miután panaszo­
mat már a m. k. honvédelmi ministerium- 
nál benyújtottam, jelen válaszommal e téren 
részemről befejezettnek tekintem.

Harrer József cs. k. őrnagy a „V ácz“ 
m. 12-ik számában közzétett nyilatkozatában 
tagadja, hogy ellenem, Hund, Lump és 
ungarischer Betyár czimű sértő nyi­
latkozatot használt volna.

E merev tagadás ellenében azt mon­
dom, hogy igen is mind az, a mi részemről 
a „Váez“ 10-ik számában Harrer úrról el­
mondatott, az hamisitlan valóság; mert

Van reá megnevezett két polgártár­
sam tanú.

Polgártársaim hosszú időtől úgy ismer­
nek, mint csendes természetű embert, ki nem 
szokott hazudni.

Ezen egy eseten kívül Harrer ur engem 
meg nem sértett, és igy nem volt okom épen 
őt rágalmazni, vagy ellene valótlanságokat 
koholni.

A magam személyére vonatkozólag tör­
ténvén a sértés, az reámnézve is szégyenle­
tes, -- szégyenletes dolgokkal pedig nem 
szoktunk dicsekedni; de ha ez tűrhetetlen 
sietünk orvoslást keresni.

Ezen körülmények összevetése után, 
állításom igazolására a katonatiszti becsület­
szó ellensúlyozására ősz koromig szeplőtlenül 
megőrzött polgári becsületszavamat vetem 
a közvélemény mérlegébe; s erre a hivat­
kozott becsületszóra mondom, hogy a mit 
állítottam, ez igaz, — megtörtént tény.

Kelt Váczon, márczius 22-én 1871, 
Gyökösy Dániel.

Helyi hírek.

F. hó 5-én a li-anczia ’.sebesült 
, hadfiak javára megtartott műkedvelői szí- 
I ni előadás alkalmával következő felülfize- 
I tések folytak be, u. m: Tttes Csiszár János 

úr 10 frt. Konopy Sándor úr 10 frt. Nsgs 
Herman József nagyprépost úr 5 frt. Ttts. 
Kovács Ernő ur 5 frt. Volecz Antal ur 5 frt. 
P. F. 5 frt, Ngs Neszveda István kanonok 
úr 2 frt. Bolgár Lajos úr 2 frt. Ernyei Já­
nos ur 3 frt. Benkár Dénes ur 2 frt. Tra- 
gor Ignácz úr 2 frt. Bitterer Alajos ur 2 frt. 
Marossy Ferencz úr 2 frt. Reichenhaller La-

A férfiaknak nincs, divatjuk, azokat 
igen ritkán lehet e tárgy -’felett beszélgetni 
hallani, mig a nők úgyszólván minden sza­
lagcsokor, vagy helytelen fekvő ráncz felett 
valóságos statarialis törvényszéket tartanak, 
még pedig olyan terjedelmes véd és ellenbe­
szédekkel, hogy a mellett a tűz mellett mely- 
lyel azt elmondják, sokszor a t hea vagya 
kávé e Ih ül.

Egy igen szellemdús hölgy memoirjá- 
ban foglaltatik a következő tétel;

Mi nők csak azért csinosítjuk magunkat, 
hogy a férfiaknak annál inkább tetszhessünk, 
s azon nők, kik kevesebb csin vagy aesthe- 
ticai ízléssel bírnak, nem ruházatunk, vagy 
más díszítményünket irigylik, hanem azon 
előnyt, melybe e miatt a férfiaktól részesü­
lünk, ha mind nő volna a társodalomban 
egy nőnek sem volna oka, hogy divatot 
teremtsen.

Korunk egy óriási hibája, hogy a nő 
siet előbb megismerkedni pipereasztala tit- 
lcáival, mint saját magával — siet öltözködni 
tudni; de nem siet nevelést, lelkének neme­
sítését megszerezni, nem gondol vele, 
hogy az öltöny levethető, elhányható; de a 
lélek, ha egyszer elhanyagoltatot, a parlag­
föld csak dudvát terem, s az a lélek a sí­
rig kiséré, az a lélek végig kénytelen érezni 
mindazon kínokat, miket a divatbetegség 
számára és családja számára megterem.

Most látom, hogy ismét komolyan ve­
szem a dolgot, pedig őszintén bevallom, fel­
tett szándékom volt, hogy humorizálok; de 
mikor ez olyan tér, a hol nem az ész, hanem 
a kedély az irányadó

Ha egy nő öltözékére fekteti a fősúlyt, 
mellyel hatni akar, úgy önmagát kárhoztatja 
el, mert beismeri általa, hogy azon öltözékbe 
takart nő nem ér semmit, s ha valaki ke­
gyetek közül e tétel igazságát tagadni akarná 
hivatkozom a legdivatosabb nőre; fogadni 
mernék, hogy úgy járnék vele, mint az em­
berek vannak a prágai toronnyal, melynek 
négy sarkán, egy-egy faragott bagoly van 
alkalmazva, hanem a hagyomáoy azt tartja, 
hogy ott öt van, s az ötödiket, csak az

nem látja a ki fattyúgyermek, s eddig még 
nem akadt valaki, a ki azt mondta volna, 
hogy ő nem öt baglyot lát. — Nem hiszem, 
hogy ajánlkoznék valaki divatkirálynőnek.

A diyat a nő fegyvere, a változatos öl­
töny ujabb-ujabb alakban állítja elénk s igy 
mindig uj marad előttünk, az ízlés értem a jó 
ízlést az a divat zománcza, az egyszerűség, 
a szendeség legszebb virága; de a ferde — 
rósz izlésa nőből torzalakot csinál. — Mi­
ért ? — Mert a teremtés legnemessebb, leg­
szebb teremtményén, a nőn, a nagy termé­
szet remekén javítani akar.

Legjobb ízlésű divatnak tartják eddigelé 
a rococcot. —- Tagadhatlan, hogy teremtett 
sok finomat, sokat, mit az elegantia nonplus 
ultrájának lehet nevezni; de már azt nem 
fogják tőlem elvitathatni, hogy én bizony 
inkább csókolom meg nőmnek bársony síma 
tiszta haját, mintha parókája fehér lószőrből 
van, vagy annyi rizspor van haj közé keverve, 
hogy ha az ember meg meri csókolni, való­
ságos rizskása felfújt marad a szájában,

Mayer szerint volt idő, mikor divat 
volt ostobának, piszeorrunak, szeplősnek, fél­
szeműnek lenni. — ügy látszik, ez a divat 
legtartósabb, mert az ostobaság most is job­
ban dívik, mint a lapokra való előfizetés.

Addig is, mig szerencsém leend e tárgy 
felett tán kissé hosszasabban értekeznem, 
a fényűzésre netán hajlammal biró kedves 
hölgy linknek rettentő például felhozok egy 
esetet, mely világos tanúsága, mennyire be­
csülik az apák és férjek leányikban és nőik­
ben azon erényt, ha a szabókontó nem nagyon 
gyakran ujul meg.

A pesti nemzeti színház egyik páho­
lyából a férj és kissé piperés neje nézték 
és hallgatták „Bank-Bán“ előadását. — 
A férj merészkedett nejének böjti praedica- 
tioképpen elmondani: — „Lásd kedvesem 1 
Melinda a Nádor, az országos főurak leg­
nagyobbikának neje, s én már tiz év óta 
nézem a darabot s ő mindig ugyan azon ru­
hát viseli; — és? —

Azon estve a nő nem theázott férjével.



jós ur 2 frt. Forster József ur 2 frt. X. Y. 
2 frt. E. Gy. 2 frt. K. A. 2 frt. Bálintfy 
Pál ur 1 írt 20 kr. Tragor János úr 1 frt. 
Skultéti M. úr 1 frt. Koller József ur 1 frt. 
Cseko Pál ur. 1 frt. Kellner Ignácz úr 1 frt. 
Mudrák Antal úr 1 frt. Franyó János úr 
1 frt, Veszelóvszky János ur 1 frt. Intzédy 
Soma ur 1 frt. N. E. 1 frt. H. J. l frt. 
Koch Kálmán ur 80 kr. N. N. ur 70 kr. ifj, 
Vadkerty Ferencz ur 50 kr. Meiszner Fe- 
rencz ur 50 kr. Erdősy Rezső ur 50 kr. 
Fitzko Béla ur 50 kr. Tápay János ur 50 kr. 
Gyürky Káról ur 50 kr. Podluzsányi Otto 
ur 50 kr. T. F. 40 kr. N. N. 40 kr. Rei- 
zer Henrik ur 40 kr. V. 20 kr. Névtelen 
2o kr. Összesen 83 frt 80 kr.

Ezen nagylelkű adakozásokért ezennel 
őszinte köszönetét szavaz

' a színi bizottság.
Második felolvasás. Nem vagyunk 

képesek eléggé méltányolni azon buzgalmat, 
melyet hölgyeink fejtenek ki, ha egy bizo­
nyos czél elérésére vállalkoztak; igy ezen 
felolvasások körűi is.

Folyó hó 19-én tartott felolvasás, da­
czára a legkellemetlenebb időnek, eléggé 
látogatott, — hölgyeink elitje együtt volt.

Felolvasók sorrendjét Forster Jó­
zsef ur kezdte meg a divat történelméről 
irt humoreszkkel, mit mai tárcsánk is közöl, 
a miről nem akarunk szólni, mint munkatárs 
azt nem igényli, hanem lassabban és hang­
súlyozva olvasva, nagyobb hatást tett volna. |
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Vida Vilmos úr a mythologiából 
olvasott fel egy szép kidolgozású értekezést; 
/ay László ur a hajról és sajátságairól 
olvasott fel érdekes munkát és mint mindig, 
méltán kiérdemelt tetszés között, — csupán 
tekintettel helyi viszonyainkra a ezopfot 
kértük volna bővebben megmagyarázni, nem 
annyira azért, hogy hogy néz ki, hanem hogy 
mi ez antidotum ellene. Krenedics Fe­
rencz ur a föld ős történelméről értekez­
vén, megmutatta, hogy mélyen behatólag, és 
erdekes színezéssel mikép kell felolvasni, — 
a második felolvasás fénypontját az ő érte­
kezlete képezte. X.

Humusz I.ajos a magyar gőzhajó- 
tarsulat helybeli állomás főnöke 40 éves 
korában elhunyt, a megboldogult közrészvét j 
között folyó hó 24-én kisértetett örök nyu­
galomra, midőn egy ily jó barát koporsója 
mellett állunk, nem tudjuk a megholt emléke 
idezi-e elő a könyeket, vagy a hátrahagyott 
özvegy és árvák helyzete és fájdalmának 
latasa, vigasztalja meg őket a jó ég.

Örömmel tudatjuk, hogy az úgy­
nevezett püspöki könyvtár az idén fölépül, 
es el fog tűnni azón éktelen téglahalom 
mely a püspöki residentia és a székesegv- 
teróT VÍS ^ VÍS disztelenité a város legszebb

A , V:"’osi szépitő bizottmány nem 
tudjuk kinek érdekében, egy mellék és cse­
kély forgalmú utczát kiköveztet, hanem

sarai és gödreiben még mindig gyönyörköd­
hetnek utasaink, és városunk vendégei.

llj malom. Nyáry Ferencz helybeli 
molnarmester ur által a napokban beállí­
tott Budán készült ujszerkezetíí dunai 
malma sok bámulőra akadt.

E malom annyi csínnal és helyes szer­
kezettel van berendezve, hogy bátran el­
mondhatni, ilyen malom még nem állott 
Vacz alatt a Dunán.

Piros Pista azt mondta reá. ez lesz az 
a malom, a melyben azon csuszát aligha 
meg nem esszük, melyre Ferkó már ki- 
lencz év óta hívogatja a vendégeket.

Az „egyesült magyar gőzhajó, 
társulat“ részéről a váczi vásár alkalmá 

I ,val foly°„ 110 25, 26, 27, és 28-ik napján 
kővetkező rendkívüli menetek fognak közle­
kedni, indul Pestről Váczra reggel 9 órakor
V a czrol Pestre fél e gy órakor

Nőfe B.apja előfizetési felhívását vé- 
ven, megragadjuk az alkalmat, nő-olvasó kö­
zönségünk pártolásába e lapot a legmele­
gebben ajánlani, e lap czélja: munkára 
képesítem a nőket, tanítás, gyakor­
lati útmutatás, és példák ismerte­
tése által. Előfizetési ára évnegyedenkint 
1 ,írt, 50 kr-> egész évre 6 frt. — Megjelenik 
minden szerdán.

J uüv'“lu tuauveztet, Hanem a
vaspalya és varos közötti közlekedési vonal

Felelős szerkesztő : ÉLIÁSSY GYULA.

HÍR D E T É S E K.

Eladó ház Váczon.
Nyári lakásnak igen ajánlható!
E ház áll először solidan épült 3 földszinti szoba, egy üveg- 

salon, előszoba, konyha, pincze egy öl szélességű ganggal körülvéve, 
az egesz ház schveiczi stylben nan építve.

2-szor. Egy lakás 2 szoba, konyhával s nagy fészerrel.
, 3" ” Istá10, 4 ^ra, zárt kocsiszín, lakás a cselédek számára,
és nyílt fészer szénapadlással.

4- szer. Istáló 4 tehénre és 1 nyílt fészer.
5- „ Egy épület 4 szoba és konyhára.

” Egy nagy fészer gépházzal és gőzfűrészmalommal. 
ajtóval circa 1800[j* ^ 2 na^ kaPuval és egy kis

8-szor. Két szivárványos kúttal.
®zen épület egy részében jelenleg gőzfűrészmalom áll, azért gé- 

«Goiffi efyUtt a™gy anélkül eladó. — A gépezet áll egy 10 lóerejű 
fi'rJ!tia=iaCiv0b?í°l 3C,/' hfszúsá8ú> fűrészmalom, egy körfűrész, 
furészkoszorúlo, lakatosmuheíy s ehhez tartozó szerszámokkal. —
hetn k SZand^°ZÖk Hoffraan Janos tulajdonosnál értekez-

Egyedül TRAGOR ALAJOS 
aranyhordóhoz czimzett vegyes 
kereskedésében kapható valódi 
americai keményítő máz (Stärke­

glanz.)
Ezen újabb találmányú szer a keményí­

tőbe elegyítve, szépíti a fehérneműt, nem lesz 
törékeny mint az egyszerű keményítő haszná­
latnál, ezen anyag használata mellett a fehér­
nemű szép feher fénylő, egyenlő, gyorsan és 
könnyen téglázhatóvá válik. Ára egy táblának 
használati utasítással együtt 22 kr.

Sebészi bizonyítvány és tudományos vélemény dr. 
Popp ,1. G. fogorvos urnák

An atherin-száj vizéről
Bécsben.

ngjeiese s tapasztassa szerint mindennemű szái- és fotrfáidnlmnkmn

8XÄ í ‘V4 J1Ä 5VÍ Vi” 
5CSí?5L'1ÍV5,"éí.““'í'T,eg°

Berlin, 1868. nov. 16.
Hr. Hess,

osztályú.vegyész tudományos 
tani® veitétzi ?.z ?rv0S1> gyógyszerészi, mű-
tam, vegyész! és eletrendi tárgyaknak, s mindennemű 

fűszerek s gyártmányoknak.

1 ISTVÁN úr félegyházi vas-
kereskedeseben egy tanoncz 13—15 évi korú 
kerestetik. Értekezhetni Alberty Ferencz úr 
vaskereskedésében.

1 FERENCZ helybeli vas-
kereskedo urnái, egy jó házból való 15—k 
eves iíju tanonczkép felvétetik. Értekezhetni 
ugyanott.


